Текст публикации «Всё начиналось в Радищево»

 (к 85-летию со дня рождения  Героя Социалистического Труда 
Н.Н. Кузьминой)

           2 июня 85 летний юбилей у ветерана народного образования, Героя Социалистического Труда, Почётного гражданина Радищевского района Кузьминой Нины Николаевны.          
        Трудовая биография её началась в 1950 году в Радищевском районе. После окончания с отличием Мелекесского государственного учительского института она была направлена в с. Дмитриевка. Но когда Нина Николаевна пришла в Радищевский отдел образования, там посмотрели документы и направили не в село, а оставили в Радищевской средней школе – из-за того, что была справка об окончании курсов по немецкому языку. Нина Николаевна вспоминает, что это  определило всю её дальнейшую судьбу. Школа располагалась в здании бывшей церкви - с высоким потолками и небольшими окнами. Потом построили двухэтажное деревянное здание новой школы. 
Работала в начале учителем русского языка и литературы, затем завучем по учебной работе. 
Заочно закончила филологический факультет Ульяновского Государственного педагогического  института, и в  1961 году была назначена  директором школы.

      Почти 8 лет руководила коллективом Радищевской средней школы. Нина Николаевна  создала сильный педагогический коллектив, в школе появились свои традиции, был собран большой краеведческий материал по истории села Радищево. Как учитель Н.Н. Кузьмина показала истинное педагогическое мастерство, творческий подход к делу, глубокое знание своего предмета. 
За выдающиеся успехи в обучении и воспитании молодежи в 1968 году Н. Н. Кузьминой было присвоено звание Героя Социалистического Труда. 
В один из приездов в район первый секретарь обкома КПСС 
А.А. Скочилов побывал на уроке у Нины Николаевны. Спустя месяц - приглашение в обком партии, за которым  последовало назначение на должность заведующего отделом науки и учебных заведений. В этой новой, неожиданной  для неё должности Нина Николаевна проработала более 15 лет, до выхода на заслуженный отдых.
          За время работы в обкоме КПСС Нина Николаевна много внимания уделяла совершенствованию стиля руководства подведомственными организациями, повышению оперативности аппарата отдела. Под её руководством произошли положительные изменения в обеспечении кадрами учебных заведений и лечебно-профилактических учреждений, развитии их материальной базы. Проводилась большая работа по повышению роли вузов в научно-техническом прогрессе области, успешно решались вопросы реформы общеобразовательной и профессиональной школы.

         Нина Николаевна принимала активное участие в общественной жизни. Она неоднократно избиралась депутатом районного, а с 1965 по 1976 годы – Ульяновского областного Совета  депутатов трудящихся. Избиралась делегатом Всесоюзного, Всероссийского съездов учителей, делегатом VI -го съезда Педагогического общества РСФСР,  членом Центрального Совета Педагогического общества РСФСР, делегатом V областного съезда учителей.    

 С 1972 года по 1985 год была Почетным пионером, председателем областного Совета пионерской организации. 
          Её педагогическая и общественная деятельность была отмечена наградами: юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», нагрудным знаком «25 лет педагогическому обществу РСФСР», Памятным знаком ЦК ВЛКСМ «50 лет ВЛКСМ», Почетной грамотой Центрального Совета Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина, Почетной грамотой  Ульяновского обкома КПСС и др.

           С 1985 году Нина Николаевна - персональный пенсионер союзного значения. 

Основание: ф.6112, оп.1, д.1; газета «Ульяновск сегодня» от 23 января 2015г.
Главный методист                                                                        Н.В. Забалухина

28.05.2015
