                                          «Ульяновск и блокадный Ленинград»

                                                                                              (71-й годовщине снятия блокады)

В январские дни наступившего года отмечается  71- я годовщина снятия  блокады Ленинграда. 900 дней – с 8 сентября 1941 года по 27января 1944 года —Ленинград находился в тисках блокады. История человечества не знает другого случая, когда бы многомиллионный город выдержал столь длительную осаду и вышел из борьбы победителем.

Разрабатывая план нападения на Советский Союз, немецкое командование одной из ближайших задач ставило захват Ленинграда.

Ленинград – это ключ к северу. Отсюда идут пути к Белому морю и Ледовитому океану, в Арктику. Овладение Ленинградом превратило бы Балтийское море в немецкое море, лишило бы нас Балтийского флота и дало  возможность гитлеровцам наступать на Москву с севера, угрожая Рыбинску и Ярославлю и отрезая север от остальной страны.

Ленинград- ныне Санкт-Петербург – архитектурный памятник, один из красивейших городов, куда приезжают туристы со всего мира. Но фашистским командованием г. Ленинграду была уготована другая судьба. Выписка из секретного документа:

 Берлин, 29 сентября 1941 года. Секретное дело командования. Дело начальника штаба. Только через офицера.

 Содержание: Будущность города Петербурга.

  «….Фюрер решил стереть г. Петербург с лица земли. После поражения Советской России нет никакого интереса для дальнейшего существования этого большого населенного пункта…

  Прежние требования военно-морского флота о сохранении верфей, гавани и прочих важных военно-морских сооружений известны командованию, однако, удовлетворение их не представляется возможным ввиду генеральной линии поведения в отношении Петербурга…»    

Гитлеровское командование направило против Ленинграда удар огромной силы. В начале сентября 1941 года ценой огромных потерь вражеские войска вышли к Ленинграду и блокировали его с суши. Немецкая авиация уничтожила продовольственные склады. Жизнь свыше 2,5 млн. жителей города, лишенных связи со страной оказалась в огромной опасности.

 Без применения техники, вручную, ленинградцы вырыли 700 км противотанковых рвов, создали более 300 км лесных завалов, построили 5 тысяч долговременных и огневых точек, установили 635 км проволочных заграждений. Кроме того, в самом городе было сооружено более 4 тысяч укреплённых огневых точек, проделано в каменных зданиях 17 тысяч амбразур, построено 35 км баррикад.

Ленинград стал городом-фронтом. Почти под непрерывными артиллеристскими обстрелами ленинградцы продолжали работать на предприятиях,  выполняя военные заказы. О трудовом героизме ленинградских рабочих слагались легенды. Средняя выработка одной молодёжной смены Кировского завода в некоторые месяцы 1942 г. достигала 450 процентов. 
К страшному слову «блокада» прибавилось слово «голод».

Город Ульяновск был  глубоким тылом, но его история военных лет неразрывно связана с историей Великой Отечественной войны. И в этой истории  есть страница: «Война – Ленинград-Ульяновск».
 Уже в июле 1941 года из Ленинграда на 4 баржах были доставлены ценные экспонаты Центрального военно-морского музея, среди которых был и всемирно известный ботик Петра Великого, который вошёл в историю, как «дедушка Русского флота». Это небольшой бот, на котором юный царь, в 1688 году впервые учился плаванию на реке Яузе. Бот хранился в Ленинграде в Петропавловской крепости. Прибывшие ценности разместили в бывшей лютеранской кирхе по ул. Ленина, д.98. Сотрудники музея обеспечивали хранение фондов, производили обработку поступающих с флотов музейных предметов, вели научную работу. На основе коллекций было организовано 15 выставок, которые в годы войны работали в городах страны и базах ВМФ.   

Одним из мест, куда направлялись эвакуированные из Ленинграда жители,  был город Ульяновск. 1942-1943 годы запомнились старшему поколению ульяновцев – эвакуацией в наш город детей из блокадного Ленинграда.

 В июне 1942 года Ульяновск начинает прием эвакуированных.

Вышло Постановление бюро Ульяновского горкома ВКП(б) и исполкома горсовета депутатов трудящихся «О размещении эвакуированных детей из Ленинграда».

Принято к размещению в г. Ульяновске 500 детей, эвакуированных из г. Ленинграда. Размещали их в следующем порядке: по детдомам 200 человек, временно на летний период в пионерские лагеря 250 человек и в детский санаторий 50 человек.

· Предусматривалось строительство  в пионерском лагере одного деревянного барака на 70 человек с проведением временной водопроводной линии; 

· Подготовка помещения для детдома ленинградских детей на 300 человек;

· Изыскано для оборудования для детдома 450 кроватей, 250 стульев, 50 столов, 30 шкафов, 150 тумбочек.

  Были организованы на пристани пункты медобслуживания и медосмотра, через которые обеспечивали распределение детей в детский лагерь, детдома и лечебные учреждения;

· обеспечивалось систематическое медицинское обслуживание и ежедневный контроль за состоянием здоровья детей, размещенных в детдомах, качественное питание. Из числа лучших врачей выделили двух человек в пионерлагерь.

Был решен вопрос с финансированием всех мероприятий, связанных с приемом и размещением детей. Уже через 2 дня после принятия постановления, был открыт специальный счет в госбанке для помощи детям.

Из воспоминаний очевидцев.

“У каждого, кто их видел, сжималось сердце от боли и гнева... истощённые, вялые, с глазами стариков, морщинистой серой кожей, руки опущены. Некоторых несли на носилках, иных поддерживали. На вопросы они не отвечали, не было сил”. Безвинные дети оказались в таких условиях: голод, холод, бесконечные бомбёжки изматывавшие людей физически и психологически. Но самым страшным был голод. Привыкали к бомбёжкам, даже к смерти, но к голоду привыкнуть было невозможно. В блокадном Ленинграде 1942 года еды не было никакой. Норма выдачи хлеба доходила до 125 граммов в день. Люди падали прямо на улице, ежедневно умирали сотни жителей города. А холод был такой, что воробьи замерзали налету.

И этих, приехавших будто из другой жизни, детей нужно было обогреть, накормить и вернуть им детство…

 На улице Ленина, где располагался детский дом, их ждали. Здесь жили ребята из разных районов страны, они много слышали и читали о блокадном Ленинграде, о мужестве и стойкости жителей города. Детский дом был отмыт и украшен. Сотрудники и дети хотели, чтобы ленинградцы почувствовали заботу и внимание, так как им пришлось многое пережить. И пережитое было страшным. Детей вывозили из Ленинграда через Ладогу. 
Как вспоминала Валя Алексеева: «Детей посадили на пароходы, хорошо накормили (вдоволь дали хлеба). Впереди шел военный корабль, в его трюмах были дошкольники. За ним шли баржи с ребятами среднего возраста и военный корабль со старшими детьми. Везде знаки «Дети». Немцы начали бомбить. Даже пережитые холод и голод блокады не шли в сравнение с ужасом от гибели двух кораблей и гибели раненых тонущих детей. С баржи пытались помочь. Спасли только тех, кто мог держаться на воде, мог зацепиться за веревку, доску». И оставшиеся в живых дети – в Ульяновске. 

 О детях заботился весь город. Был открыт фонд шефской помощи и часть средств шла на обеспечение детских домов. Питание в детском доме было хорошим. На каждого ребенка выделялось по 600 грамм хлеба.

 Но дети еще долго не могли привыкнуть к тому, что теперь они никогда не будут голодать.

 В числе эвакуированных из блокадного Ленинграда детей были Пикурен Герман Дмитриевич и Никулина (Пикурен) Ольга Владимировна. Когда началась война, им не было и 4-х лет, жили они с родителями в Ленингаде. В силу своего возраста, они мало, что помнят: “Холод, голод, заснеженные улицы, тёмные квартиры. И очень долго почему-то нет мамы и папы.”Осенью-зимой 1941 года в Ленинграде ходили по квартирам милиционеры и дружинники, разыскивали детей, оставшихся без взрослых. Детей развозили по приютам и детским домам, в один их которых был определён Герман. Постоянно были воздушные тревоги, особенно тяжело было ночами. По несколько раз ночью ослабленным детям приходилось спускаться в бомбоубежище. В июне 1942 года он, вместе с другими детьми был эвакуирован в г. Ульяновск и направлен в детский дом № 42, располагавшийся в р.п. Карсун. В 1946 году его перевели в Ульяновский детский дом № 10 ( ныне дом Языкова, ул. Советская, 22).

После  шести классов первой мужской школы Пикурена Г.Д. отправили по разнарядке в Сенгилеевское специальное сельскохозяйственное училище №5. По окончании которого- служба в армии, работа на Целине, учёба, строительство г. Ульяновска – вот таков жизненный путь Пикурена Германа Дмитриевича.

Из воспоминаний Ольги Владимировны: «Что я помню о блокаде? Чувство постоянного голода. В семье было трое детей. Брату Лёне 6 лет, мне 3 года и грудной ребёнок, который умер младенцем во время блокады». 
Отец Ольги Владимировны проработал более 30 лет в Государственном Эрмитаже. Во время войны он исполнял обязанности начальника внутренней вооружённой охраны, постоянно находился на работе, так как был на казарменном положении, участвовал в эвакуации ценностей Эрмитажа. В первые блокадные осень и зиму служащие Эрмитажа жили со своими семьями на работе. 12 бомбоубежищ Эрмитажа населяло две тысячи человек. Зима 1942 года была самая холодная и голодная. Норма хлеба уменьшена, а это был единственный продукт в то время. Каждый день умирали люди от голода. 
 Ольга Владимировна вспоминает, что когда умер отец, они с братом попали в приют, откуда были эвакуированы через Ладогу и  попали в Ульяновск, в дошкольный детский дом № 5 на ул. Железной дивизии». 
Они так были ослаблены, что не могли ходить самостоятельно. Постепенно их выходили, поставили на ноги.

Ольга Владимировна окончила общеобразовательную среднюю школу, а затем Ульяновский автомеханический техникум, а затем  работала на заводе оборонного значения.  
Жители, кто остался в Ленинграде, в невероятно тяжелых условиях защищали свой город. Сообщение Ленинграда со страной поддерживалось по воздуху и Ладожскому озеру. Зимняя дорога по Ладожскому озеру, при условии уничтожения запасов продовольствия и топлива в городе, стала  для ленинградцев подлинной «дорогой жизни». 
Идея сооружения этой дороги  принадлежала нашему земляку начальнику штаба Ленинградского фронта генерал-полковнику Д.Н. Гусеву. За разработку и проведение в жизнь плана операции по прорыву блокады Ленинграда ему  было присвоено звание Героя Советского Союза.
На весь Ленинградский фронт  гремело имя другого нашего земляка, также Героя Советского Союза Петра  Голиченкова – снайпера 8-й армии, одним из первых открывшего счёт уничтожения гитлеровцам. За период блокады он уничтожил 235 фашистов и подготовил 221 снайпера, на счету у которых свыше 4 тыс. выведенных из строя неприятельских солдат и офицеров. 
27 января 1944 года соединения Ленинградского и Волховского фронтов отбросили гитлеровцев на 100 километров и освободили город. В Ленинграде был салют, возвестивший об окончании блокады. Залпом 324 орудий ознаменовал город эту Победу.
Дата 27 января, День снятия блокады Ленинграда, в соответствии с Федеральным законом отмечается как День воинской славы. В этот день  в читальном зале архива по адресу: ул. Матросова, д. 16 состоится открытие выставки, посвященной снятию блокады Ленинграда. Приглашаем всех желающих посетить выставку.
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